

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACION GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGUESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATALUNO

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.700

Lunes 31 de agosto de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

HABLANDO CON GOMEZ JORDANA

Sin la cooperación francoespañola el problema de Marruecos no tiene solución

De nuestro querido colega «El Pueblo Cántabro» de Santander, copiamos la interesantísima conversación que con uno de sus redactores ha tenido el general Gómez Jordana.

Conociendo la estancia en el inmediato y pintoresco pueblo de Rubayo del prestigioso y bravo general de nuestro Ejército, señor Gómez Jordana, que viene a pasar unos días de descanso al lado de sus hijos, y teniendo en cuenta lo interesante que en la actualidad resultan las manifestaciones que los vocales del Directorio pueden hacer acerca del trascendental problema de Marruecos cuya solución esperan con ansia indecible todas las naciones europeas, nos trasladamos en la mañana de ayer al pueblo mencionado con propósito de presentar nuestros respetos a tan distinguido militar.

Nuestro automóvil se detiene ante la portada del señorial palacio de los Oruña, nombre que lleva la preciosa casa solariega.

Preguntamos por el general. Este ha salido y su regreso—según nos dicen—se hará esperar muy poco.

En el precioso parque de la finca nos recreamos gozando el panorama ideal que se divisa hacia nuestra ciudad y atalayando los majestuosos edificios del Hotel Real y el regio alcazar de la Magdalena, con sus affombras de verdor y espumas por delante.

A cosa de las dos llega a la finca el general Jordana. Le pasamos tarjeta, rogándole hora para la visita.

Dos minutos después una elegante y distinguida dama llega hasta el «hall», para decirnos que nos espera el culto militar en su despacho.

En este, de puro estilo montañés, ricamente amueblado, luciendo sus lusteros escudos de grandeza, retratos antiquísimos, parrucas con afanes y otras armas de remotos tiempos, varguenos valiosísimos, candelabros y objetos de ignorada época, nos tiende el general su mano y nos brinda un sillón de castellano estilo.

—Perdón, general—decimos.—Hasta en estos lugares de reposo les seguimos a ustedes para robarles la calma y el sosiego bien ganados. Pero es la obligación ineludible.

El bravo militar nos sale al paso con amabilidad extraordinaria y nos dice: —Están ustedes con un buen amigo y está en su casa. Desde ese mismo instante la charla sostenida es en tonos sencillos, sin pulcritudes ni amaneramientos de cortesania; en una familiaridad insospechada.

—No nos gufa hacia usted el pensamiento de una entrevista aparatosa. No se nos ocultan las circunstancias ni su situación en el Consejo del Directorio nacional, y si solo queremos de su bondad una breve palabra para decir las a la opinión.

El ilustre soldado nos confirma lo delicado de su situación para «cumplimentar» nuestras aspiraciones. Mas deferente y caballero cumplidísimo, accede al fin, a responder, dentro del límite de la prudencia más estricta a las preguntas que le hacemos.

—Es cierto, general, que en la ofensiva acordada en Marruecos la cooperación de España está encomendada principalmente a la aviación?

—La aviación—contestó el señor Gómez Jordana—tiene un papel importantísimo en la actuación franco-española, pero no exclusiva ni aun siquiera principal pues dada la importancia de la actuación a realizar, todos los elementos del Ejército y de la Marina que se empleen han de poner en la empresa el mismo esfuerzo.

—La Prensa francesa ha dicho que la ofensiva irá inmediatamente sobre Axdir, es decir, sobre la cabeza del zoco rebelde. Se simo aneará el ataque por mar, por tierra y por aire?

—Miren ustedes. Lo relativo a política interior, lo lleva personalmente el presidente del Directorio con los generales Hermosa y Marfmez Amido. No estoy, pues, muy seguro de la fecha en que se celebrará esa Asamblea de Uniones Patrióticas.

De otros asuntos que importan a la Patria, habíamos con el general Gómez Jordana, cuya amabilidad creciente nos llena de satisfacción y orgullo.

Esa dama gentil de que antes hemos hecho mención, cruza el despacho, haciendo una exquisita reverencia.

En el jardín de la soberbia finca ha entrado otro automóvil lujosísimo con personajes de elevada alcurnia.

No despedimos del soldado héroe oprimiendo su diestra con orgullo.

El señor Gómez Jordana nos guía hacia la puerta del precioso solar.

Y hasta perdernos a sus ojos se espera en el umbral el caballero deferente y noble, e pre tigio: o y joven militar, de quien España y el Gobierno, con indecible fe, esperan grandes triunfos.

Francisco Revuelta.

Sastrería de militar y paisano PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907 Especialidad en uniformes militares y civiles. Las más altas novedades en géneros para prendas de entueta, gabanes, trajes y gabardinas. Impermeables «Chis tian» de paño sin goma.

Doctor C. URRACA OCULISTA

Consultas de diez a dos — Gratis a los pobres LAIN CALVO, 18, PRIMERO

TALLER de escultura, talla y decoración. Eulogio Valladolid

Doctor LOPEZ GOMEZ Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid Especialista en garganta, nariz y oídos

CAJA DE AHORROS del Circulo Católico de Obreros de Burgos

Intereses que abona... Imposiciones ordinarias, 3'50 por 100. Imposiciones a seis meses, 4 por 100.

Saldo de Importantes en 31 de enero: 5.743.407'91 pesetas

Concepción, 28 :: Dias laborables: De diez a una y de tres a seis.

NOTAS DEL DIA

COMIDA DE DESPEDIDA.

Invitado por el Rey, el sábado por la noche comió en Palacio el presidente del Directorio.

El marqués de Estella aprovechó la circunstancia para cambiar sus últimas impresiones con el Monarca y despedirse de él.

Por la tarde, estuvieron en el ministerio de la Guerra, para despedirse del jefe del Gobierno, varios generales y amigos.

También le visitó el general Nouvilas, con quien celebró una extensa conferencia, al término de la cual ambos generales se dirigieron, a visitar los talleres y dependencias del periódico «La Nación».

EL CULTIVO DEL ALGODON.

El presidente de la Asociación de Labradores de Zaragoza, don Francisco Alonso Gaeta, ha elevado una exposición al presidente del Directorio para ofrecer a la Comisión Algodonera del Estado la instalación de tres campos de experiencias en las comarcas de Sevilla, Barcelona y Valencia para cultivar esa planta textil conforme a métodos suyos, que ha publicado en un folleto.

UNA NOTA SOBRE LA CENSURA.

El sábado facilitaron en la Presidencia la siguiente nota:

«Con amplio criterio de tolerancia viene permitiendo la censura frecuentes alegatos contra su actuación, que sólo a título excepcional, limitada a contados asuntos y por muy corto plazo es generalmente admitida.

Estas condiciones que únicamente le asignan sus impugnadores son en realidad las que informan su existencia, pues no ha pretendido jamás el Directorio que aquella fuera un procedimiento normal y permanente de Gobierno, ni la ha extendido más que a determinados temas en cuya libre discusión y examen pudiera la pasión del partidismo o algún bastardo interés destruir la labor de regeneración emprendida o producir al menos extravíos de opinión que la dificultasen.

Compensado cada vez más el país con el Directorio, cuenta éste cada día con mayor asistencia, convencidos de su alejamiento definitivo, los partidos y organizaciones antiguas van renunciando a inútiles intentos de captación y de descrédito, y, por último, desligada la Prensa de vínculos que la obligaban, bien a su pesar, a moverse dentro de reducidas órbitas, va mostrando progresivamente una mayor serenidad e independencia de juicio.

Correlativamente a esta modificación de estado y conducta, va el Gobierno concediendo una mayor libertad en la exposición razonada y serena de los distintos ideales, en la discusión y denuncia de los servicios pú-

blicos, en la crítica de las disposiciones oficiales y, en suma en cuantos aspectos de la vida nacional son objeto de su atención, tratados desde el punto de vista de cada periódico, ya que subsiste la ideología y matiz de cada uno.

En realidad, la intervención de la censura en su práctica diaria está muy lejos de la rigidez y severidad que se le atribuye, pues examinada por ejemplo, su labor en uno de estos últimos días, se observan sólo dos artículos tachados: forma parte el primero de una larga serie que su autor viene sistemáticamente dedicando a injuriar Gobiernos y jefes de Estado de naciones americanas, con quienes sostenemos las más cordiales relaciones, y que, naturalmente, habrían de mostrar su extrañeza y su sentimiento al ver que un país amigo que tiene en vigor un régimen de censura, es precisamente utilizado para campañas de difamación más que de crítica.

El segundo comenta un lamentable suceso ocurrido el domingo último, que por la calidad del protagonista quiere ahora aprovecharse para groseros ataques a la religión y sus ministros, que repugnan a los sentimientos católicos de la nación.

Al lado de estas prohibiciones, que ninguna persona sensata criticará, aparecen, en cambio, en la Prensa («Heraldo de Madrid» del 29, artículo dedicado a Pétain; y «Libertad» del mismo día «La situación política»), conceptos nada benévolos para el presidente del Directorio, y que éste mismo autorizó precisamente porque eran alusiones personales, y no llegando éstas a la injuria, que, naturalmente, no había de consentir, no quiso oponerse a su publicación.

Conviene, por último, hacer constar que no desaparecidas las causas que aconsejaron la imposición de la previa censura, y hasta culminando en estos momentos la importancia de algunas, el Gobierno no renuncia a su empleo circunstancial, pero indispensable, intensificando su intervención en cuanto afecta al problema de Marruecos, y muy especialmente a las operaciones de campaña, y en lo que tienda a difamar la honra ajena o a deprimir el espíritu público.

LUIS MARTINEZ OLMOS

Del Hospital de San Juan Consulta de Medicina general y especialidad de pulmones y corazón De doce a dos. Vitoria 20.1

ALTARES

Oratorios en general. Mobiliario religioso. VALERIANO MARTINEZ (Sucesor de Satorrino López) Puebla, 37.-BURGOS.

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina Dental Alemán

Gabinete en Burgos: Almirante Bonifaz, 11 dup. Gabinete en Madrid: S. Marcos, 37

Horas de consulta: de nueve a doce y de tres a seis

Nuestro folletón

Hoy comenzamos a publicar en forma de folletón la lindísima novela titulada

EL REY QUE TUVO UN SOLO AMOR

original de don Juan Laguna Lleras, nombre harto conocido, si no por sus obras literarias, por su activa intervención en alguno de los momentos culminantes de la lucha sindicalista en Barcelona. Abundan en

EL REY QUE TUVO UN SOLO AMOR

los tiernos y emocionantes episodios de un limpio y delicado amor junto a las ocultas maquinaciones del anarquismo que prepara en sus antrós tenebrosos la perpetración de terribles atentados.

La novela, brillantemente escrita, y de creciente interés desde sus primeras páginas, trasladará a nuestros lectores a un país ficticio en el que ocurren sucesos que, si bien parecen imaginarios, presentan a veces acentuados matices de viviente realidad.

DIPUTACION PROVINCIAL

Comisión Permanente

SESION DEL DIA 28.

Preside el señor Torre Villar y asisten los señores Amézaga, Galtero, Remacha, Barón y Quintana, adoptándose los siguientes acuerdos:

Se concedió un mes de licencia al presidente señor Torre Villar y otro al secretario señor Tena.

Pasó a informes de las Comisiones de Gobierno y Presupuestos una instancia del practicante don Leoncio Grande, pidiendo su jubilación.

Idem a la de Presupuestos una carta del Banco de Crédito Local de España, dando cuenta de su constitución y poniéndose a disposición de la Corporación.

Autorizar al director de Obras públicas para que se suscriba a la revista de dicho Cuerpo. Adjudicar la contratación de carbones para la calefacción del palacio a la señora viuda de Quiñones.

Adherirse a la idea de la Diputación de Ciudad Real, suscribiendo la instancia que eleva a los Poderes públicos solicitando una recompensa para el director general de la Administración señor Calvo Soleto, por su meritisima labor administrativa.

Se concedió licencia al arquitecto señor Calleja y jefe de la Sección de Presupuestos, señor Horra.

Conceder un regalo para el festival que organiza la Asociación de la Prensa.

Que se entregue a María González, de Avellanosa del Páramo una asilada que ha tenido a su cargo.

Se aprobaron varias cuentas. Que se anuncie a oposición una plaza de auxiliar de la Secretaría y otra de escribiente, por término de treinta días, designándose al tribunal que ha de actuar en las oposiciones.

Idem un concurso para la provisión de las plazas de director y demás personal facultativo para la Escuela Elemental de Industrias recientemente creada.

Quedó sobre la mesa el reglamento de la Casa de Caridad. Idem idem el expediente de adquisición de una máquina de calcular con destino a las Oficinas de Obras públicas.

Anunciar a oposición una plaza de delineante con destino a las oficinas del arquitecto y Obras públicas.

Idem un concurso de proyectos para la instalación de la calefacción en la sala de operaciones y enfermerías del hospital.

Designar una comisión para que en vista de los pliegos presentados al concurso para la adquisición de un automóvil y previos los informes que estime convenientes, proponga el que considere más conveniente.

De conformidad con lo propuesto por el Tribunal de exámenes y Comisión de enseñanza se concedieron las siguientes becas:

Una para el estudio de la carrera del sacerdocio a don Demetrio Fernández, de Tordómar. Otra para la del Magisterio a don Emerenciano Cerezo, de Pancorbo, y dos para el bachillerato a don Tomás Amelburu y don José Luis Escolar Almdres, de Burgos y declarar desiertas una para la carrera del sacerdocio, otra para la del Magisterio en la Normal de maestros y dos para la del Magisterio en la Normal de Maestras.

Que las pensiones que han de

LA HUMANIDAD.-Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272.



EL ILMO. SEÑOR

D. José María Solano y González

ABOGADO EN EJERCICIO DEL ILUSTRE COLEGIO DE ESTA CIUDAD; ABOGADO DEL ESTADO, JEFE, DE ESTA PROVINCIA Y FISCAL DEL TRIBUNAL DE LO CONTENCIOSO-ADMINISTRATIVO; EX-GOBERNADOR CIVIL; EX-DIPUTADO PROVINCIAL, ETC.

ha fallecido en el día de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

(Q. E. P. D.)

EL DECANO Y JUNTA DE GOBIERNO EN REPRESENTACION DEL COLEGIO;

el delegado de Hacienda de esta provincia; la afligida esposa del finado lma. Sra. Doña Dolores Barretto de la Roca; hijas Consuelo y Dolores; hermanos don Miguel (ausente), doña María Francisca, y don Julio, doña Josefa y doña Concha (ausentes); hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia

Suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir al entierro y funeral que, por el eterno descanso de su alma, se han de celebrar en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana martes, a las nueve de la mañana, así como a las misas que se digan pasado mañana miércoles desde las ocho a las once, ambas inclusive, en la citada parroquia, actos de caridad por los cuales, les vivirán reconocidos.

Burgos 31 de agosto de 1924. Vivía: San Juan 48 y 50. El duelo se despiden en las Siervas.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

Hay indulgencias concedidas en la forma acostumbrada.

Agricultores!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obten- dréis un beneficio mínimo de 100 pesetas por cada 100 kilo- gramos de nitrato empleado.

Todas las casas que se dedican a la venta de abonos quí- micos o minerales, expenden NITRATO DE SOSA DE CHILE En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Barquillo 21, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta o verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor es- pañol.

Lloyd-Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Villagarcía y Vigo los rápidos vapores correo alemanes de gran porte: 26 de agosto, vapor "Sierra Morena", Pesetas 632'95

LINEA DE CUBA

Directamente para la Habana, saldrán de este puerto el magnífico vapor correo de gran porte. 25 de agosto, SEYDLITZ, Pesetas 539'50

Admitiendo pasajeros de cámara y tercera clase. Precio del pasaje en cámara, 1.200 pesetas. Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón de comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son también abundantes y muy variadas siendo servidas por camareros uniformados

LUIS G. REBORDO ISLA

VISO: García Ollou, 2.-Villagarcía, Marina, 14.



GRUPOS ELECTRO-BOMBAS

"BLOCH"

Modelos para elevaciones de 10 a 100 metros y en fuerzas desde 1/3 a 10 caballos

Grandes "stocks" disponibles Descuentos especiales a instaladores

PIDASE CATALOGO ILUSTRADO

PIZZALA Y CRORY

BARCELONA

MADRID

Laura, 20 - Caspe, 31

Paseo del Prado, 28



FABRICA DE LIBROS TAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA

RUFINO S. GONZALO

Huerto del Rey, 2, 4 y 6.-Burgos.



DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. - De salud y fuerza. - PARIS.

INTERESES MATERIALES

EL ALGODON EN ESPAÑA

España consume anualmente algodón por valor de 350 a 400 millones de pesetas; que se importan casi totalmente. Hasta hace unos diez años, nuestro país no producía ni un solo kilo de esta fibra. Y sin embargo, no se trata de un cultivo nuevo.

El algodón es planta tropical, pero se prolonga más al Norte cuando encuentra condiciones favorables de clima y exposición. En general, donde se cultiva el algodón en excelentes condiciones, y lo mismo ocurre donde el olivo es lucrativo, sobre todo en terrenos con exposición al Mediodía y resguardados de ciertos vientos.

En el año último se cultivaron unas 10.000 hectáreas. En el año último se cultivaron unas 1.000 hectáreas. Las diez mil balas son el mínimo que se consideraba necesario obtener para que se pueda decir que el cultivo del algodón está seriamente iniciado en España.

Estas circunstancias han cambiado considerablemente desde hace años. Los Estados Unidos vendían a precios que desafiaban toda competencia. Escasas la mano de obra, vírgenes las tierras que se dedicaban al cultivo algodonero la producción norteamericana resultaba necesariamente más barata que las de las viejas tierras europeas; y por otra parte los Estados Unidos, mientras creaban y desarrollaban su propia industria textil, tenían que dar salida a casi todo el algodón que producían.

Por eso todos los países que consumen algodón en gran escala se preocupan desde hace ya bastantes años de hallar en el territorio nacional o en las colonias y protectorados el suministro del algodón necesario para el abastecimiento de sus industrias.

La primera medida tomada en España en pro del restablecimiento del cultivo algodonero data de 1904. Un real decreto refrendado por el ministro de Hacienda señor Osma concedió exenciones tributarias a las tierras que se dedicasen a ese cultivo. El mismo ministro otorgó algunos premios para estimular los estudios y ensayos que entonces se hicieron.

más tarde en sociedad anónima, la cual trabajó y trabaja con mucho vigor y acierto en extender y propagar el cultivo. Más de un centenar de agricultores acogieron favorablemente la propaganda. Se celebraron conferencias importantes sobre el problema y en todas las asambleas de carácter agrícola fue objeto de vivo interés el tema algodonero.

El Gobierno constituyó por último en 1923, una Comisaría encargada de los estudios y ensayos sobre la materia y de administrar y aplicar los auxilios que se otorgasen para el fomento del cultivo; y concedió un auxilio anual de dos millones de pesetas durante cinco años, destinado a subvenir a los estímulos y principalmente a la asignación de un precio mínimo, que permitiese a los agricultores dedicarse confiadamente a la producción algodonera durante el período de ensayo.

Las posibilidades son tan admirables, que hay lugar a un franco optimismo. Todos los elementos que intervienen en el problema, agricultores, técnicos, industriales y economistas, se prometen un rápido progreso en el cultivo algodonero a poco que se le estimule y proteja. El Comité oficial vela por que los ensayos se efectúen con todas las precauciones y requisitos técnicos a fin de evitar decepciones originadas sólo en el desdicho o la incompetencia. Trata también de prevenir las contaminaciones parasitarias, y a tal efecto han recabado del Gobierno el privilegio de importación exclusiva de las semillas.

Las ventajas que tendrá para España el liberarse de la importación del algodón extranjero son considerables. No hay que hablar del bien inmenso que representa el hecho mismo de no depender del extranjero para la provisión de primera materia en una industria tan importante. A esta obvia ventaja se une otra menos visible, pero trascendental. Todo lo que sea aliviar las importaciones de artículos imprescindibles es para nosotros particularmente útil, en un tiempo en que nuestros artículos de exportación, especialmente los vinos, sufren duros embates en los mercados.

El problema planteado es, pues, para España de primer orden, y tanto más cuanto que, si como es de esperar, se confirman los optimismos de los técnicos, la producción se efectuará en condiciones que harán innecesaria la protección arancelaria; punto importantísimo sin el cual la cuestión se complicaría desfavorablemente. Todo conduce, por tanto, a fortalecer la esperanza de un progreso de nuestra economía, si no tan rápido como se quisiera, firme y seguro y fecundo en consecuencias.

L. VICTOR PARET.

COLECCION "PRINCESA" (NOVELAS ESCOGIDAS)

NOVELAS PUBLICADAS I

- I.- «Anita, la hija de aventureros», por M. Dely. Sexta edición. II.- «El Rey de los Andes», por M. Dely. Tercera edición. III.- «Rulnas en flor», por Guy Chantepleure. Cuarta edición. IV.- «Amor que todo lo vence», por Juan de la Bréte. Cuarta edición. V.- «Los terrores de Lady Sana», por Clara de Chandeneux. Segunda edición. VI.- «El niño de Sozy», por Henri Ardel. Tercera edición. VII.- «A los diez años», por M. Algaerpe. Segunda edición. VIII.- «Rosa Perrin», por Alice Pajo. Primera edición. IX.- «Amor es vida», por Matilde Alsina. Segunda edición. X.- «La profesora de piano», por Florencia O'Noll. Segunda edición. XI.- «El mal paso», por Jacques...

y otras muchas en preparación PUEDEN PONERSE EN TODAS LAS MANOS Pesetas, 4 en rústica y 5'50 en tela

BALNEARIO DE CUCHO (BURGOS)

A 16 kilómetros de Miranda: 20 de Vitoria y 8 de Lapuebla

Agua sulfurosa-cálcica, sulfúrica: Nitrogenada

Muy radioactiva y rica en Coloides

CURAN las enfermedades de la PIEL, úlceras, eczemas, sarna, picores, herpesismo; manifestaciones sifilíticas. - INSUSTITUIBLES en enfermedades del APARATO RESPIRATORIO, nariz, garganta, bronquios, catarrros crónicos: Asma, ESCROFULOSIS y ANEMIA; ARTRITISMO y REUMATISMO. - Completa instalación de BANOS, DUCHAS, INHALACIONES y PULVERIZACIONES. - Excelente estancia veraniega. Hermoso Parque. - Clima santísimo. - Precios económicos. - Pidan folletos.

Temporada del 20 de junio al 30 de septiembre

MADRES!! PURGANTE "1919"

que sólo cuesta 30 céntimos en todas las Farmacias y Droguerías

LA HERNIA

queda retenida a la aplicación del Prototipo del tratamiento no operatorio; ya no causa más sufrimientos ni molestias y definitivamente curada a las pocas semanas, sin privarse el enfermo de nada y sin más aparatos ni vendajes; no tiene ya que usarlos; tal es la virtud potencial del GRAN CONSOLIDATIVO RAMON, de fama mundial, aprobado por Real C. de Sanidad. Despacho: CARMEN, 58, 1.ª - BARCELONA. Consultorio en MADRID: ARRIETA, 11.



ES EL MEJOR VERMOUTH



Folletones de EL CASTELLANO (1)

COLECCION PRINCESA (Novelas escogidas)

EL REY QUE TUVO UN SOLO AMOR POR JUAN LAGUIA LLITERAS

EL PRINCIPE NOVICIO

El noviciado tenía unos jardines de parque señorial, cortados en el fondo, agriamente sobre un abismo. Los jesuitas los habían recibido en donación, de un buen caballero, muerto en olor de santidad. Una balaustrada de mármol defendía contra los vértigos. Tras ella, de lo más profundo subía un rumor de manantiales. El príncipe Hans paseaba en silencio, entre los grandes rosales blancos que bordeaban los andenes; y su silueta, intencionalmente negra, resplandecía con un halo de luz de la tarde. La sotana, ajustada a la cintura con el largo ceñidor

de los novicios, le daba un aire severo de extraña distinción. Seguía siendo príncipe bajo el traje talar, más príncipe que con el brillante uniforme de los húsares de la Reina, azul celeste y plata. Su faz y sus manos, que habían empalidecido desde que salió del bullicio de la Corte y de sus fastuosas cacerías, resaltaban sobre el negro irrepachable de la sotana, con una blancura sin mancha. Paseaba absorto, muy alzados los párpados sobre los ojos profundos, y las pupilas, centelleantes con los cabrillos, rojos y áureos, de las últimas lumbres del día. Miraba de hito en hito el ascua del sol, dentro de la hoguera embravecida del crepúsculo, con una impasibilidad aguilina, sin una lágrima. Después de un noviciado de consolaciones, al acabar el tiempo de su probación había caído en una febril sequedad de espíritu. Padecía de nuevo, su antiguo mal del siglo, mal de aridez y de aislamiento, que le encruelcía los labios, admirablemente dibujados con un mohín de desdén. El príncipe Hans de Telse y

de San Doulough, gran duque de Ancin, heredero de siete condados, primo hermano del rey, había entrado en la Compañía de Jesús, tras una gran desilusión de amor. Y, por primera vez, después de dos años, volvía a oír en lo profundo de su ser unas palabras, completamente olvidadas, entre sus fervores de novicio. Su amigo poeta, el duque de Nihiland, que firmaba sus versos con el extraño pseudónimo de Brutus Hoggins, le había diagnosticado, un día, allá en la Corte. -Tú eres un enfermo de infinito. Tu alma triste y sedienta no se aquietará nunca, porque no se podrá dar la inmensidad. Desearás una ventura, se te llegará ella sola a los labios para que la paladees y ya estarás ausente, en pos de otro ideal más lejano. ¿Sería cierta la predicción de aquel amigo, que era otro enfermo del mismo mal? Hizo un esfuerzo para reaccionar, y procuró distraer su imaginación con un dulce ensueño antiguo, un ensueño de su niñez, que le enternecía siempre...

Una voces juveniles le hicieron volver la cabeza, de pronto. Se acercaban a él dos novicios. Al juntársele, expusieron: -Nos manda el Hermano Distributario para que formemos tertulia. Ha comenzado la hora de recreo. Los andenes se poblaban de figuras de adolescentes, mesurados en el andar, de continente señorial. Paseaban en grupos de tres, y se perdían en la dorada penumbra de las alamedas, bajo los arcos floridos de unos jazmineros. El habla era discreta y contenida, como entre pensionistas de un colegio de buen tono. La santidad de los jesuitas tiene una elegancia inconfundible. Los que están en el secreto saben cuánto les ayudan a conseguirla las once Reglas de la Modestia. Los dos recién llegados dijeron: -Paseaba con aire de soñador el hermano Hans. ¿Hacia versos? -No respondió ingenuamente el interpelado. -Revivía, en estos momentos, una escena de mi infancia. ¿Saben ustedes cuál era mi mayor ilusión de niño?

Los dos novicios abrieron más los ojos, con curiosidad. El uno pertenecía a una familia de industriales potentados; el otro era hijo de un célebre escultor. No salían qué ilusiones podía tener un príncipe real. -Mi más bello sueño era, entonces, ser cazador de topos... Mostraron una cándida sorpresa. -Verán cómo fue. Pero... ¿a qué contar historias para avivar la memoria del mundo? -Hasta de los cardos extraen dulzura las abejas -se apresuró a rectificar uno. -Podemos imitarlas -añadió el otro. -Después de volar por el páramo del mundo, ¡qué milagro hallar mieles celestes! -Si lo toman así, lo cuento -dijo el hermano Hans. -Cabalgaba yo, un día, practicando mis primeras lecciones de equitación, con el maestro picador y los palafreneros, cuando a la entrada de un bosque saltó a los pies de mi caballo un hombre de facha estratagaria, con un saco, a las espaldas, que lo mismo podía esconder pedruscos de oro que un niño ro-

bado, como en las consejas. Le pregunté, con curiosidad pueril, qué hacía, y me respondió, zahareño: «Soy cazador de topos». Yo conocía los oficios de todos los protagonistas de mis cuentos azules: había tañedores de flautas mágicas, pastores de elefantes, buscadores de oro y hasta magos; pero cazadores de topos! Sonríenle. -Tampoco yo había oído hablar de tal oficio... -Ni yo. -Pues es cierto que los topos se cazan -aseguró el hermano Hans. -Su carne resulta exquisita para los campesinos y montañeses. Uno de mis palafreneros, que era casi un chiquillo de mi edad, me dijo que los cazadores de topos salían de humeo al anochecer, y toda la noche andaban por los bosques. Allí donde descubrían la costura de tierra removida cortaban el tunellito subterráneo y clavaban el cepo. El topo, ciego, escarbando, escarbando, se metía en él... -¡No es tan difícil eso como bajar al fondo del mar, a buscar perlas! -objetó uno.